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Régi pesti üzletek
Aki ma világvárosok uocáin esti órákban végig­

megy, nappalnál fényesebb tündöklésben látja az üz­
leteket. Nemesakf a kirakatok csillognak villanykör­
ték százánaí X&fojbcn, bánom óriási transzparensek 
forognak v|kít]Jk*fL szemet s tolakodva hívják fel a 
figyelmet a» illlw f bolt nevére s jellegére.

Budapest, szegény lerongyolódott fővárosunk, 
már évek óta nem öltözik ilyen esti díszbe s így 
könnyebb visszaálmodni magunkat abba az időbe, 
mikor a reklám még gyermekcipőben járt.. Száz év 
előtt a Váci ucca volt a legelőkelőbb üzleti negyed, 
de mai fényét hasztalan keressük. A szűk uceában 
alig lehetett mozogni a sok lelógó cégértől, mert a 
vásárló közönség nagy része n em értvén a betűvel ég­
hess, ily  modor, tette a boltos feltűnővé a közeledők 
számára, mit árul. •

A  cégéreket néha műiparos késztette, a táblákat 
nem egyszer fcstűművész. A magyar barokkfestés 
egyik kiválósága^JDorffmeister István , meg a bieder­
m eier művésze: Barabás Miklós sem vetette meg az 
ilyen feladatokat.

' üe ha nem is vették mindig igénybe a művésze­
ket a régi boltosaink, nagy fantáziát mutattak üzle­
tük hangzatos elnevezésében Mert ha ma a kis üzle­
tecskéket teremnek, csarnoknak, szolónnak nevezik el 
tulajdonosaik a nagyobb bizalom kedvéért, hajdanid­
ban a fantasztikus címeknek tulajdoni7attak ilyen 
vonzóerőt. ÉS ebben nagy volt a polgári fantázia; 
nem hasította ugyan a felhőket, inkább tótágast állt. 

Mosolyogva lapozgatjuk százéves pesti hírlapok­
ban a hirdetéseket s megelevenedve látjuk a nyomu­
kon a régi. Váci ucca előkelőségeit. A „kék unicor- 
nis“, régi legendák csőd a szörnye kékre festve "e’enik 
meg egy fűszeres boltja felett s védi a benn folyó 
vásárt: tokaji bor. ,,érces és orvosi vizek“, dohány és 
„vize tg átló csizmakenő“ kapható itt 20-£é!e csokoládé 
mellett. Még 20 évvel előtte ugyanebben a lapban 
hirdeti a Hartleben-kot vkereskedós hogy csak nála 
kapható ez az ízes holmi; de ez is az előkelő Váci uc­
cuban tanyázott.

Könyvekereskedés és csokoládé szépen megfért 
egy üzletágban, ahogy nem akadt fenn ra jt senki, <

hogy a képkereskedő hirdetésében így  csoportosultak 
az áruk: „ajánlom rheumaiizmus ellen való tafotá­
mat, szép olajfestésű képgyűjteményemet arany- 
rámákban, melyeket hazai terményekért is felcse­
rélek.“

A „szép magyarno“-nél posztót árultak, de meg- 
érezve a későbbi szállóigét, hogy férd sorsa a nő, ott 
lehetett sorsjegyeket is kapná a bécsi lottériára. A 
»koronaherceg“ a posztót borüzlettel párosította, A 
„fehér oroszlán“, amelynek természetei]eres színe ta­
núskodott jóindulatáról, szintén egy posztós agyának 
szüleménye. A „vitéz“ s a „m agyar király“ képvise­
lik még ezt a szakmát hangzatosán az uceában.

Az a klasszicista szellem, amelynek Pesten kiváló 
terméke a Nemzeti Múzeum s a református templom, 
elhatott a cégtábláikra is. A „három grácia“ s az 
„dinor“ nevét viselő üzletekben ugyan nem mitoló­
giai kosztümök várták a divathölgyeket, de azért itt 

f öltözködött az úri nép. Az Ámor 1827-ben nagy üjí- 
í tűst hozott be: Bécsi mintára kirakatába elhelyezte 
! „egy dámának természeti nagyságban való viassk 

képét“. És ennek toalettjét hetente változtatta. Vi- 
{ gaszul szolgálhat a mai férjeknek.-hogy száz év előtt 
! is gyakran fordult a kerék a női divatban,
| Az ucca egyik nevezetessége volt „hét válmstó- 
; fejedelem“, vendéglő e kávéházi ezt a címet egysz.e- 
t rűen átvették németországi kocsmákról; annyira 
! népszerű volt mégis ez a számunkra mit sem jelentő 
; név. hogy vidéken sőt még a Tabánban, tehát a fő-.
! városban is előfordul.

S itt állt az első pesti litográfia kereskedés, me­
lyet kb. erdőben nyitottak meg’ Ma úgy; ahogy volt, 
múzeűmszámba menne. Itt állt a bécsi porcellőngynr 
lerakató: akkor nevetséges olcsó áron hirdette ma­
gát, ma büszke aki egy-cgy darabjával rendelkezik.

A kevésbe előkelő uccá.k üzletei ritkábban hirdet­
tek, de itt még változatosabbak a címek: nagy keletje 
vau az aranynak, akárcsak ma a pénzpiacon. Az 
arany vasraaoska“ alatt fűszert s gyarmatárut 

kapni, az „ararty.ms“ az Üllői úton ven dérlő fölé 
terjesztette védő r árnyait A r , ezüstka rang“ a mai 

- Rákóczi út elején egy harangon tő magasabb ambí­
ciójáról -beszélt.

A tengeren át hozott árakra utalt a vasmacskán

kívül a Belvárosban egy humoros cég, mely „Jónás 
a cethalban“ név alatt hirdette magát.

Már nehezebb egy szervitatéri szűcsnek a mester- 
■j ségo s a ,¿zebra“ között kapcsolatot találni, pedig ez 
j volt a cégére. Ugyanitt ogy kalapos ,^Attilá“-ról ne­

vezte el üzletét, egy gombkötő pedig hazafias buzgal­
mából „Mátyás király“ emlékezetét idézte fel üzlete 
felírásán. Ezekhez csatlakozott a hírhedt Zrinyi- 

i kávóház,, amely most ünnepelhetné százéves fennál­
lását, ha megvolna még. A „Szökött katona“ nép­
színmű különben halhatatlanná tette.

Sajátságos, hogy a kor leghíresebb magyar dísz- 
i ruha-szabója, Kostyál Adám . ép a „külföldiu-hez cí­

mezte üzletét. Igaz persze, hogy akkor még nem volt 
, olyan nagy keletje a ,nemzeti“ szónak.
1 Volt pár egyszerű név: a „zöld koszorú“, fűsaa- 
■ résbőlt fölött lengett; a ..fehér kutya“ mezei árukra 
; vigyázott; a ..tigris“ hihetőleg szintén nem bánt a  

József téren embertelenül a vevőivel.
Viszont olyik üzlettulajdonosnak nem volt elég a 

jóból: az Erzsébet téren egy dohányáras egyszerre 
„hét csillag“-ot hoz le az égről, hogy üzlete felett ra- 

; gyogjón. A Kálvin tér közelében pláne ‘nagyzási hó- 
; bort uralkodott; van. ki „két nyálhoz“ címezi boltját, 

hogy annál könnyebben futhassa pályáját. Ott állt a 
híres . két pisztoly“ is, mit szintén megörökített Szig- 

' ligeti: másik kocsma „két oroszlán“-t választott cé­
gérül ugyanott igaz hogy félelmességük csökkenté­
sébe aranynak nevezte őket A Vízivárosban pedig 5 
szerecseny védelme alatt szolgáltak ki.

Ügy látszik, az akkori vásárlók idegzete erősebb 
volt, a, KVTII. században Becs uecáin ilyen cégtáblák 
is akadtak: a vadember, a halálfő s fűszert árultak 
az üzletben,

Am? öreg polgáraink is kékre, aranyra, fehérre 
mázolják exotikus állatjaikat nehogy valamikép el- 
riasszák n gyenge szívű vevőt. Ma már elkoptak ezek 
a színek p elmúlt idejük a tarka cégéreknek, címek­
nek. Mindössze a kocsmák, kávéházak választanak 
va-ami diszkrét nevet De száz esztendő sem tudta a 
kedves h’edermeyer kor íideségét elszínteleníteni, 
amelynek hangulatából, naív buzgóságáhól fakadnak 
a fejledező pesti kereskedelmi élet e kedves emlőket..

Csatkai Endre.


